

# 坡头“咱村铺仔”成“五经普”宣传主阵地

港城 讲事

### 优服务助力企业走稳“上市路”

□ 叶舒云

8月8日上午,广东鸿智智能科技股份有限公司(鸿智科技,870726)正式在北京证券交易所上市,成为粤西地区首家登陆北交所的上市企业,同时也是湛江第5家上市公司。(8月9日《湛江日报》)

资本市场是推动经济实现高质量发展的重要力量,也是地区经济发展的“晴雨表”和“试金石”。上市公司的数量和质量,在很大程度上反映了区域经济发展水平,体现区域经济发展能力。

据媒体报道,中国上市企业协会统计数据显示,2022年12月,5079家境内上市企业在全国31个省(自治区、直辖市)中有12个省(自治区、直辖市)上市企业数量超百家,其中排在前十位的是广东834家、浙江657家、江苏637家、北京460家、上海422家、山东291家、福建170家、四川169家、安徽161家、湖北和湖南并列138家。这些省份均是经济较为活跃的省份,上市企业数量合计达到4000余家,占全国近八成份额。这一方面反映了上市企业较高的区域集中度;另一方面也体现出资本市场与区域经济的融合程度正在进一步加深。

可喜的是,近年湛江持续打出“组合拳”,通过强化政策引导,提升服务能力,培育上市资源等举措,推动资本市场“湛江板块”持续扩容——据8月9日湛江日报报道,8月8日上午,广东鸿智智能科技股份有限公司正式在北京证券交易所上市;我市自实施三年上市行动以来,“创造了每年都有一家企业上市的好成绩”。

高质量发展是当下经济发展的主题,其核心是坚持创新驱动。据中国上市公司协会数据显示,从科创板、创业板、北交所上市企业数量分布省份来看,粤苏浙京沪位居前五,占据了三个板块将近7成的数量,反映了支持科技创新企业上市对于提升核心竞争力、赋能实体经济新活力、助力经济高质量发展的作用。鸿智科技此次在北交所上市,无疑为湛江制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等企业上市立起了标杆、增强了信心。而随着越来越多创新型中小企业和高新技术企业上市,必将为湛江跨越式、高质量发展注入一股强劲动能。

“水深才能多养鱼,水好才能养大鱼”,推动企业上市,尤其需要优良营商环境的“深水”与“好水”。从湛江日报报道来看,我市主要发力点在三个方面。其一,是坚持政府引导,健全工作机制,着力解决“不想上市”问题。以鸿智科技为例,便是得益于今年7月我市出台的全省首个推进企业赴北交所上市专项行动计划(2023—2025年)。其二,是坚持市场主导,育强上市主体,着力解决“不能上市”问题。湛江“打法”很鲜明——市、区两级国资力量“以投促培”,助力“金种子”企业“小跑”上市,“投资企业中鸿智科技已成功上市,东岛新能源已申报IPO辅导”。其三,是坚持多方协同,加强集成服务,着力解决“不敢上市”问题。“一企一策”“一事一议”解决企业上市过程中有关项目审批、土地房产确权、证照补办等问题,便是例证。

鸿智科技在北交所上市,成为湛江优服务助力企业走稳“上市路”的生动缩影。我们有理由相信,顺势而为、乘势而上的企业将接过“接力棒”,在上市的阳光大道上,从“站稳脚”到“加速跑”。

策、答疑解忧。同时,普查员们也在个体户参会代表中忙碌着,开展清查阶段模拟演练,发放《坡头区第五次全国经济普查单位清查告知书》,按照《个体经营户清查访谈表》《个体经营户清查表》的指标内容,向群众讲解。

不少群众在完成填报后对普查员竖起了大拇指:“政府工作做到我们家门口来了,还有人指导填写,真是方便得很!”

### 穿街过巷,宣传经济普查工作

为克服普查工作中村镇摊贩流动性大、经营时间不定、分布广且零散等难点,坡头区在经济主体较大村庄的“咱村铺仔”设置“五经普”集中登记点。这既是普查员每次下乡碰头的“老地方”,也是每天工作复盘的“会议室”。

“以前,我只知道人口普查,现在才知道还有经济普查,而且这次普查还关注到了我们这些小生意,我一定好好配合!”在镇村两级书记的带领下,普查员穿街过巷、进店入户,“地毯式”清查、查实、查准全区普查单位,广泛宣传经济普查的重要意义和要求。以“咱村铺仔”为据点,串点成链、编链为面,坡头区构建起“全覆盖、多层次、立体化”的“五经普”工作格局。

目前,坡头区已组织开展“五经普”集中宣讲10余场,发放《清查告知书》等宣传物料10000余份,通过多种形式开展普查宣传,营造了良好的舆论氛围。



普查员在“咱村铺仔”为群众答疑解惑。坡头区统计局供图

任和支持。

### 负责人出摊,到群众中答疑解惑

“这个用工和雇佣人员情况怎么填?”“你是自己做还是请人做?有人帮

你送货吗?”在精心布置的“咱村铺仔”宣讲现场,各类宣传资料整齐摆放,群众纷纷驻足咨询。

在一片的询问声中,各个镇(街)的党(工)委书记和区统计局主要负责人的“零距离”出摊,现场为大家解读政

### 文明创建

进行时

本报记者 陈彦 通讯员 坡统计

“你听说了吗?8月开始经济普查了,这可是件利国利民的大事呢。”近日,分布在坡头区各个自然村的145间“咱村铺仔”成为“五经普”宣传主阵地。当地通过张贴海报、悬挂横幅、发放传单、开展集中宣讲等方式,为打通基层“五经普”宣传“最后一百米”擂鼓助阵。

### 铺仔架桥,家常连心共话普查

“阿叔,天气热,快来歇歇脚喝茶”“婶婶,暑假村里孩子多了,最近生意挺好吧?”由于经济普查采集的数据涉及到经营的方方面面,群众顾虑多,难免产生抵触情绪。

镇、村两级普查员便借着平时就有很多村民喝茶歇脚的“咱村铺仔”架起了“五经普”连心桥。一盏老茶、几张竹椅,“唠唠家常”拉近距离,几句闲谈中经济普查工作变成了群众的自家事。

从以往的天“面对面”但效果不佳,到群众终于卸下“包袱”积极参与普查工作,“心连心”的欢笑声中饱含着群众的信

## 遂溪乐民花蟹美食嘉年华 20日举行

本报讯(记者林小军 李亚强 通讯员刘桂军)日前,记者从有关部门获悉,2023遂溪乐民首届花蟹美食嘉年华——寻味乐民,夏日“蟹”逅创意活动暨2023年度奖教奖学助学颁奖募捐大会将于8月20日在乐民镇文化广场举行。

“江洪的鱼,乐民的蟹”正是对乐民镇花蟹的充分认可。乐民镇将迎来花蟹丰收季。

本次嘉年华活动会场,共划分农海产品展示区、特色美食区、花蟹品尝区、游戏娱乐区,多维传播乐民的产业特色,消费者现场吃喝玩乐购一条龙服务。活动现场,不仅可以品尝购买到肥美的花蟹,还汇聚了乐民镇番薯、花生、生蚝等多种特色美食。活动期间,还将发动旅游达人对活动现场及精品旅游线路进行探访打卡宣传;结合直播与视频的形式传播,全方位传播乐民镇非遗风俗、特色美食、特色美景等独特的美,并为活动进行声量造势,为乐民花蟹美食嘉年华“打卡”,助力乐民镇“出圈”。

本次活动期间还将由乐民镇教育促进会将对乐民镇教育工作者从业者的突出贡献及优秀学生进行表彰。

## “红树林之城”海鲜美食放送季江洪渔港分会场活动将于16日举行

# 品尝海鲜美食 体验文娱项目

本报讯(记者林小军 李亚强 通讯员刘桂军)8月9日,记者从遂溪县委宣传部获悉,2023“红树林之城”海鲜美食放送季江洪渔港分会场活动将于8月16日至22日在江洪镇举行。

江洪镇位于遂溪县西部,是我市的渔业大镇。2022年,江洪镇渔业产值5.3万吨,产值超过7亿元。

据了解,本次活动内容包括2023江洪渔港分会场的启动仪式、江洪海鲜

美食放送周、湛江2023海鲜美食嘉年华——遂溪美食一条街、“我在遂溪吃海鲜”短视频征集大赛、玩转“红树林之城”螺岗小镇景区免费门票大放送等系列活动。

活动期间,市民可以在江洪镇见到千帆竞发的开渔盛况。在螺岗小镇、玳瑁湖休闲康养小镇、遂溪醒狮美食广场还设置了海鲜美食嘉年华一条街,让游客能够品尝到新鲜的渔获及遂溪传统美

食,同时提供丰富多彩的文娱项目,如帐篷露营、沙滩音乐节、机车表演等活动。螺岗小镇景点将免费发放1000张门票。以湛江海鲜美食放送季为契机,通过免费门票吸引游客到螺岗小镇田园景色,品尝地道美食。

以“我在遂溪吃海鲜”为主题,本次活动还将同期组织开展短视频大赛,内容以遂溪海鲜美食、江洪滨海美景为主,展现遂溪海鲜美食、美景等。

## 遂溪县火龙果文化周 18日开幕

本报讯(记者林小军 李亚强 通讯员刘桂军)8月9日,记者从遂溪县委宣传部获悉,2023年遂溪县火龙果文化周暨招商经贸活动将于8月18日至20日在杨柑镇布政村火龙果乐园举行。

目前,全县火龙果种植面积约12万亩,产量约50万吨,亩产量4000—5000公斤,产值超30亿元,火龙果已成为遂溪“致富果”。当前,遂溪火龙果主要分布在杨柑、洋青、岭北、建新、遂城等镇

(街),主要有金都一号、玛珥红、桂红龙、大红、刺黄龙果、燕窝果等品种,其中,“金都一号”获得2018年广东·东盟农产品交易博览会最受欢迎农产品奖;“燕窝火龙果”获得2019年广东·东盟农产品交易博览会农产品金奖。遂溪火龙果果型好、口感鲜美,享有“中国甜”的美誉,先后获评“全国名特优新产品”“广东省第三届名特优农产品”等称号。2021年,遂溪县获评火龙果省级特色农

产品优势区。

据了解,本次活动活动主题为“多彩杨柑·甜美遂溪”。活动由遂溪县委宣传部、遂溪县农业农村局、遂溪县文广旅体局主办,由遂溪县杨柑镇人民政府承办。活动期间,除了精彩的非遗及歌舞表演外,还将举行摘果技能比赛及“最受欢迎火龙果”评选活动,并设置特色美食一条街,让市民感受遂溪特色美食。

## 湛江海事部门“零距离”服务重点项目建设

置、服务靠前”,用海事力量助力湛江经济大发展。”中交四航局三公司有关负责人表示,“一对一”的贴心服务,将更好地推动各相关建设单位之间的合作,进一步优化资源配置,提升海上安全防控和应急处置

置能力,提高工作效率,为重点项目水工工程的顺利实施打下坚实基础。

湛江海事局主要负责人表示,为及时响应重点项目建设需求,海事部门在项目一线成立工作站点和青年突击队,派

驻执法人员在项目现场办公,切实做到海事下沉工程建设一线,为企业提供24小时贴身服务,全力保障项目水工工程建设安全施工,为地方经济社会高质量发展作出海事贡献。

### 汽油、柴油价格上调



8月9日,安徽省阜阳市一加油站工作人员给车辆加油。

国家发展改革委8月9日发布消息称,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年8月9日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高240元、230元。

新华社发(卢启建摄)

## 最少使用·遵循自愿·最小储存

——《人脸识别技术应用安全管理规定(试行)(征求意见稿)》明确这些要求

为规范人脸识别技术应用,国家网信办8日公布《人脸识别技术应用安全管理规定(试行)(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见,引发广泛关注。

近年来,人脸识别技术不断成熟,在生活中得到广泛应用,给公众生活带来便利的同时,也存在不规范使用等现象,对个人信息保护提出了挑战。专家认为,征求意见稿回应了人脸识别技术滥用等问题,对人脸识别技术应用进行规范,为保护个人信息权益及财产权益、维护社会秩序和公共安全指明了方向。

“人脸识别因其具备得天独厚的技术优势,成为促进数字经济和社会发展治理的有效技术手段。但同时,人脸识别技术不仅可以抓取公民人脸信息,还能进一步锁定个人身份,追踪行踪轨迹等。将这些信息进行关联整合,很容易导致个人信息泄露,使公民隐私权、财产权受到威胁。”北京理工大学法学院教授洪延青认为,应在尊重人格权与隐私权、保护个人信息和维护公共利益的基础之

上,对人脸识别技术应用进行规制。

中国科学技术大学公共事务学院、网络空间安全学院教授左晓栋认为,征求意见稿对利用人脸识别技术处理人脸信息、提供人脸识别技术产品或者服务作了规定,涉及人脸识别技术的使用条件、使用禁则、备案要求、数据保护、设备管理等方面,并提出一些原则要求,十分有必要。

最少使用——征求意见稿提出,只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施的情形下,方可使用人脸识别技术处理人脸信息。实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非生物特征识别技术方案的,应当优先选择非生物特征识别技术方案。使用人脸识别技术验证个人身份、辨识特定自然人的,鼓励优先使用国家人口基础信息库、国家网络身份认证公共服务等权威渠道。

遵循自愿——征求意见稿要求,使用人脸识别技术处理人脸信息应当取得个

人的单独同意或者依法取得书面同意。法律、行政法规规定不需取得个人同意的除外。个人自愿选择使用人脸识别技术验证个人身份的,应当确保个人充分知情并在个人主动参与的情况下进行,验证过程中应当以清晰易懂的语音或者文字等方式即时明确提示身份验证的目的。

最小存储——征求意见稿指出,除法定条件或者取得个人单独同意外,人脸识别技术使用者不得保存人脸原始图像、图片、视频,经过匿名化处理的人脸信息除外。使用人脸识别技术处理人脸信息应当尽量避免采集与提供服务无关的人脸信息,无法避免的,应当及时删除或者进行匿名化处理。

“规定出台后,使用人脸识别技术的有关机构应尽快按照要求进行整改,切实落实好保护公民个人信息的责任。”左晓栋说,还需要针对这项技术出有针对性、系统性政策,以充分保护人脸数据安全,防范人脸识别技术滥用风险。

新华社北京8月9日电

责编/版式 郭春皇

新闻+ 时事

7月份

### CPI同比下降0.3% 环比上涨0.2%



8月9日,消费者在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县一家超市选购蔬菜。

国家统计局8月9日发布的数据显示,7月份,居民消费需求持续恢复,全国居民消费价格指数(CPI)环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%,但受上年同期基数较高影响,同比由上月持平转为下降0.3%。

新华社发(卢忠南摄)